

РАЗВИВАТЬ АРЕНДУ, ПЕРЕСТРАИВАТЬ ЗАКОНОМЕРНЫЕ ОТНОШЕНИЯ НА СЕЛЕ

(Продолжение)

Примеры, товарищи, можно продолжить. Значит, главная причина, которая сдерживает переход на аренду—это то, что у нас продолжается практика выплата денег незарботавшим колхозникам. Пока эта практика будет существовать, человек не будет переходить на арендные отношения. Это вывод, который мы делаем. Я прошу подумать: правильными мы делаем вывод или нет? Второе. Настраивание у народа все же происходит на арендный подряд. Это явление массовое. Но оно упорядочено в противоположные специалисты и руководителей хозяйств. Вы читали, наверное, как проходили недавно собрания в одном колхозе Могилевской области Белоруссии, как руководитель колхоза сражался со специалистами. И как специалисты вели планомерную, искусственную линию, используя образование, которое им дала Советская власть, на то, чтобы замутить сознание людей, внести сумятицу в их умы, посеять не веру в аренду. И тем самым остановить этот процесс.

И уже однажды говорил, что арендный подряд показывает, насколько успешно работают наши специалисты. Дело не только в том, что специалист недоработывает, не реализует свои возможности полностью. Их трудно было прежде реализовать при том положении человека в реальной экономической ситуации, которая создавалась в аграрном секторе. Но теперь, когда меняются отношения человека к труду, к земле, к средствам производства, вообще к делу, крестьянскому труду, тут как раз крестьянин нуждается в том, чтобы рядом был человек сведущий, знающий. Другое дело, что зачастую специалисты профессионально не подготовлены к работе в новых условиях. Как раз аренда это и выводит. Крестьянин не будет платить тому или другому за то, что специалист не способен ему помочь. А люди знают, кто чего стоит. Они прекрасно это знают и быстро разбираются. В массе своей люди—это те, чтобы специалист не был рядом, хотя, чтобы он не мешал в арендный коллектив, возглавлял его. Я думаю, что надо перестроить и поощрять. Для этого, собственно, специалист и делал выбор в своей профессии. И вот сейчас ему надо этот выбор реализовать, если он действительно не ошибся, если не случайно оказался за роли специалиста. Ну, а если случайно, то тогда просто надо перейти в другую сферу, заниматься тем, что тебе по душе.

Аренда должна поставить себя свои места. Я думаю, подавляющая масса специалистов в условиях перехода на новые методы хозяйствования найдут свое место как раз в том, что органично войдет в состав арендных коллективов, чтобы будут люди, которые возьмут арендные коллективы. Или А может быть и так. Специальности останутся в колхозах и артелях, а арендные коллективы заключают с ними договоры на обслуживание, на консультации. Это тоже форма аренды. Это должно решаться на месте, с учетом того, как складывается реальная ситуация в том или ином хозяйстве. Поэтому мне думается, что нам нужно сейчас сильно повернуть внимание специалистов к тому, чтобы у всех возникло ощущение и потребность перехода на новые методы. Тут, по моему, вторая причина того, что аренда идет медленно, хотя люди в значительной массе хотят связать себя с новыми формами хозяйствования. Может быть, опыт и наблюдения покажут, что тут нужно делать и как можно поступить.

И наконец, как же аренда развивается в рамках колхоза, в рамках колхоза или семейная аренда (аренда семейной фермы), или что-то другое? Мне думается, однозначного ответа на эти вопросы нет. Но в принципе основным путем наш подход является таким, каким мы его развиваем, в частности, на сессии колхозников.

Наиболее главное ясно: надо через арендный подряд раскрывать потенциал колхозов и совхозов, который может использоваться в тех сферах, которые арендаторам. В этом отношении весьма ценен опыт госплемзавода «Земляки» Ясногорского района Тульской области и других хозяйств, в которых созданы арендные подразделения.

Но, повторяю, — главное явление. Но и желание человека получить землю и средства своего владения, создать о семейную ферму не противоречит социализму, товарищи. Такой хозяин будет действовать на земле, которая является общенародной собственностью. Он будет действовать в стране, где власть принадлежит рабочим и крестьянам, трудящимся и она будет определять нормативную базу взаимоотношений. Так что он будет работать в интересах социализма, а не против. Поэтому, мне думается, тут не надо предрешать противоречий нет, и варианты могут быть самые разные. И в Белоруссии, и в Прибалтике, и в Нечерноземье есть места отдаленные, оторванные от центров. И если человек решил вернуться в заброшенный старый хутор (а мне из Прибалтики, кажется, из Литвы, прислали на днях письмо, в котором благодарят за то, что людям вернули хутора), то это же хороший Человек потянул землю, и он заключил определенные отношения с тем или иным хозяйством или с какой-то организацией, вернулся и сейчас использует то, что в последние годы было заброшено. Тут открываются большие возможности.

Но, наверное, у вас есть наблюдения более детальные на этот счет, вы ими делитесь. Во всяком случае, нам бы хотелось, чтобы вы искренне, правдиво осветили процесс перехода на арендные отношения, его достижения, его проблемы, трудности. Что надо делать — это главный вопрос.

Я бы хотел наделить сведения на главную тему, сосредоточить внимание на арендных отношениях. Как тут обстоит дело и что бы вы посоветовали ЦК КПСС, правительству иметь в виду при выработке аграрной политики? Ваши советы нужны и тем, кто собирается этой осенью и зимой переходить на новые формы хозяйствования. Значит, и с этой точки зрения ваш опыт очень нужен.

Первым взял слово М. А. Чартаев—председатель колхоза им. Орджоникидзе Акшунского района Дагестанской АССР. Он подробно рассказал о работе коллектива в условиях арендных отношений на протяжении последних четырех лет. За это время себестоимость продукции снизилась на 4 с лишним миллиона рублей, рентабельность возросла с 2,8 процента до 73 процентов. Раньше оплата труда от валового дохода составляла 120 процентов, сейчас всего лишь 38 процентов. Что же произошло? Здесь вернули людей на землю подлинными хозяевами, а колхоз покупает у них производимую продукцию по государственным закупочным ценам.

На каждого работника заведены счета. И работники, и управленцы находятся в одинаковых условиях, и все думают в одном направлении — что надо сделать для того, чтобы произвести той или иной продукции, чтобы больше выиграли доярка или пастух, специалист или руководитель.

Касаясь роли специалистов в новых условиях хозяйствования, выступающий подчеркнул, что они порой не хотят отдавать все силы производству. Почему? Да потому, что для них во многих хозяйствах установлена гарантированная оплата. Были и в этом колхозе такие люди, но от них пришлось освободиться.

Председатель колхоза затронул серьезную проблему. Сейчас хозяйство имеет возможность продать государству большое количество скота в счет первого квартала будущего года, но реализовать его не разрешают. Из-за этого животноводам придется потратить на содержание поголовья большое количество кормов. Но ведь управление колхоза вправе само определять, какую продукцию, в каком объеме и когда продавать.

М. С. Горбачев. Этот вопрос интересный, потому что область и район связаны с планом, значит, и с первооплнением плана. Получается противоречие. Хозяйство или подразделение заинтересованы сдать кондиционных животных, и это правильно. А район и область не заинтересованы. Потому что тогда, когда план не выполнен, это может сказаться на местном снабжении. Я думаю, эту проблему надо развязывать.

В нашем районе, сказал первый секретарь Кировоградского района комсомола Кировадского области А. И. Кондратенко, подавляющее большинство руководителей, специалистов, рядовые исполнители глубоко убедились в том, что на современном этапе единственным путем, который может принести резкое повышение производительности труда и на этой основе увеличение продуктов питания, является арендный подряд. Его различными формами охватили почти все земледельческие хозяйства. Благодаря этому удалось повысить урожайность зерновых,

увеличить производство всех других видов сельскохозяйственных культур, а также мяса и молока. В районе не стало убыточных хозяйств, возросла рентабельность. Но это только первые сдвиги, арендный подряд еще скажет свое полное слово.

Время агитации за внедрение новых форм организации труда прошло. Поэтому, заявил оратор, предлагаю судить о способности руководителя, как об исполнителе экономических рычагов управления, без чего сегодня практически невозможно жить и руководить, а также по степени внедрения арендного подряда и, главное, по эффективности от его внедрения. Это должно касаться не только хозяйственников, но и советских, и партийных руководителей на местах. Арендный подряд — это ведь существенные рычаги, существенные детали, без которых управлять сегодня невозможно, тем более что рядовые исполнители все разумное, все логичное принимают.

М. С. Горбачев. Видите, они говорят: нас агитировать не надо, давайте так и поступайте.

А. И. Кондратенко. По поводу мы, Михаил Сергеевич, только за арендный подряд.

Важно, как мы на местах будем работать над внедрением прогрессивных форм организации труда, но все-таки многое зависит от средних, и от высших звеньев. Необходимо быстрее решать жизненно важные вопросы, например, такие, как неэквивалентный обмен между промышленностью и сельским хозяйством. Эти неодинаковые условия выдвигают существенные издержки в планировании, производстве, продаже, реализации, использовании сельскохозяйственной продукции. Дальше мне хотелось бы, отметил выступающий, чтобы и рабочий класс проявлял больше классовой сознательности, решая вопросы поставки крестьянину машин. Ведь от этого очень многое зависит. И если раньше эти серьезные проблемы как-то на фоне общих недостатков сглаживались, то сегодня, когда в силу выступает арендатор, он требует четкого и дисциплинированного к себе отношения.

М. С. Горбачев. Уловия, товарищи, слабости в выступлении секретаря района? Я имею в виду главную слабость — тут же собралась все, что за арендный подряд, и вопрос состоит в том, чтобы сопоставить опыт, а агитировать тут друг друга не надо.

Директор совхоза «Гусевский» Гусь-Хрустального района Владимирской области В. Н. Макаров рассказал об объединении сил промышленных предприятий в подьеме села. Здесь создан своеобразный кооператив, в который помимо совхоза входят 12 предприятий. Сейчас совхоз из убыточного превратился в прибыльный.

М. С. Горбачев. Интересный, товарищи, пример. Менья, когда я еще занимался вопросами сельского хозяйства в ЦК, очень активно просили поддержать этот путь — объединение индустрии и села. Это, наверное, целесообразно для тех регионов, где деревня вся оказалась на заводах. И как-то надо создавать такой симбиоз, использовать какие-то формы.

Мы занимались подобными хозяйствами в промышленности, но в этих хозяйствах в два-три раза себестоимость выше. Мучаются они. Не знают, как вести дело, и уже готовы отдать все, лишь бы были чьи-то руки. А ведь, организовав подобные кооперативы, органично соединив промышленность и сельское хозяйство, можно и не отвлекать людей из промышленности, да и продовольствие тут можно дополнительно увеличить, причем оно попадало бы прямо на эти предприятия. Это все интересно, например, для Нечерноземья, где безлюдье большое. Этот опыт ненадуманный, по-моему, жизненный.

О том, что дает аренда в экономически крепком хозяйстве, рассказал председатель колхоза имени Ленина Таласского района Киргизской ССР Э. Дзусуев. Достигнув определенного уровня, колхоз в последние годы замедлил темпы своего развития. И лишь решительный переход на научно обоснованный интенсивный путь развития способствовал дальнейшему подъему экономики хозяйства.

Между чабанскими семьями и правлением колхоза заключен договор на 5 лет, где указаны условия производства, определены принципы аренды и рационального использования основных средств. Колхоз снабжает арендаторов необходимым количеством кормов, топливом, энергией, обеспечивает социальную поддержку. Произведенную продукцию закупает у арендаторов по расчетной цене. После перехода на арендный подряд заметно увеличилась чистая прибыль от основной от-

расли — овцеводства. Заработная плата каждого чабана-арендатора за два года выросла с 240 до 350 рублей в месяц.

Арендный подряд шаг за шагом завоевывает дорогу к сердцам колхозников. Но не все шло к нему гладко. Были и есть противники перестройки в этом деле. Приходится много учить и учиться, убеждать, доказывать на конкретных примерах. В производственных подразделениях колхоза созданы советы коллективов. Все вопросы, связанные с производством, они решают самостоятельно.

Остановившись на вопросах дальнейшего повышения эффективности арендного подряда в овцеводстве, оратор, в частности, обратил внимание на необходимость увеличения вклада ученых в улучшение породности состава скота, что имеет важное значение для роста продуктивности в отрасли.

— В нашем хозяйстве, — сказал председатель колхоза «Страна Советов» Юргинского района Тюменской области А. Н. Штеинль, — мы передали в руки крестьянина землю, основные средства, финансы и материальные ресурсы. Всем этим огромным богатством он распоряжается сам, он является хозяином и распорядителем.

Члены колхоза на своем собрании образовали 22 самостоятельных хозрасчетных подразделения, в том числе 4 фермерских хозяйства. В результате произошло значительное сокращение административно — управленческого аппарата, деятельности их связана с непосредственно заработанным доходом. Появились свободные руки дали возможность организовать подсобные производства и промыслы, иметь дополнительный доход.

Надо сказать, что вот именно здесь, когда средства, финансы появились у трудовых коллективов, воистину начал работать противозастойный механизм. На сегодня сэкономлено более 200 тысяч рублей непроизводительных затрат. К среднегодовому уровню 11-й пятилетки более чем на треть возросли производство сельскохозяйственной продукции и производительность труда, прибыль увеличилась более чем в 2 раза.

В дальнейшем здесь хотят сделать свободное объединение кооператоров со своими расчетными счетами. Нарачивание производства планируется осуществлять прежде всего путем широкого развития фермерских хозяйств. В этом плане уже есть прекрасные примеры, когда рабочие, молодые пары, с душой берутся за откорм скота, производство и заготовку кормов. Надо сказать, что некоторые побуждаются: дескать, мы тем самым нарушим плодородие земли, что арендаторы высушат все, что они рванут и т. д. Они же на земле выросли, знают, как с ней обращаться. Люди именно живут этим, думают о будущем.

Очень серьезно сейчас стоит вопрос об устройстве фермерских хозяйств, прежде всего их быта. По мнению оратора, большую помощь для них должна оказать промышленность, ученые. Он подчеркнул, что все-таки надо развивать и личные подворья, предоставлять хозяйствам право приобретать линии и агрегаты для переработки сельскохозяйственной продукции.

М. С. Горбачев. Выступление Александра Николаевича наделало меня вот на какую мысль. Я вспоминаю, что Грузия в силу специфических условий уже лет десять то назид, то попросила, чтобы ей планировали производство не отдельному колхозу и совхозу, индивидуальному сектору, а на район в целом, на все сектора. И границы как бы сменялись. Сначала это было воспринято с сомнением. Но когда увидели реальную картину по Грузии (а там значительная часть земли на вас зоплата), тогда поняли, что это правильно, и интегрировали всех людей, всю республику в единый процесс получения цитрусовых, причем на основе сочетания государственного и личного интереса. Пошли на встречу — как помочь людям реализовать продукцию, как освободить их от этих затрат, чтобы они не ездили по всей стране в поисках сбыта. Это, между прочим, сказалось и на объемах производства и оздоровило обстановку.

На Старорубине пошли на то, чтобы снять вообще все прегарды между секторами. Что в колхозе, что в совхозе, что в индивидуальном секторе — все на одной и той же земле.

Когда в Венгрии за счет освоения новых технологий и производственных систем вышли на 1300—1500 килограммов зерна на человека, и у них образовалась кормовая база, они не пытались, как мы с вами, выйти через комплекс сразу к лучезарным вершинам. Они взяли это зрно, переработали в хороший комбикорм, открыли тысячу триста магазинов. И желающими — бери корма и занимайся производством. Немедленно вся Венгрия

включилась, и без строительства, без особых затрат и капитальных вложений дело двинулось.

У нас иногда смотрят с тревогой: уменьшаются поголовья скота, вернее, удельный вес колхозов и совхозов, а повышается удельный вес скота, заготовленного в индивидуальном секторе. А я думаю, может быть, это как раз тот случай, что люди поняли и пошли правильным путем. Строить новые фермы — это ведь пять лет. Потом осваивать. Подъем обнаружится, что не хватает кормовой базы вокруг этой фермы, надо за 20 километров возить, да еще по дорогам, которые построятся через семь лет, и так далее. Люди же себе представляют, как дело надо вести.

Пусть человек заключает договор и выращивает все, что хочет и где хочет — на подворье, отходы своей кухни использует. И будут и молоко, и мясо, и привесы, будут в любое время.

А мы привыкли делить все на сектора, из одного сектора в другой — нелзя, это не считая, того не считывая и т. д. Этого, мол, нельзя, это неправильно, это вообще чуть ли не подъяв колхозного строя.

Надо, товарищи, снимать все эти перегородки. Земля единая, это только лишь владение разные: одно — в колхозе, другое — в совхозе, третье — в личном пользовании, но это же одна земля, общенародное достояние. Нужны, так сказать, экономические, правовые отношения.

Я натуральный фермер в самом прямом смысле слова, — так начал свое выступление М. В. Сальдре из Выруского района Эстонской ССР, представлявший собравшимся как арендатор колхоза «Кульдур». Мне, сказал он, земля на вечное пользование выделена решением Совета народных депутатов района, и я работаю своими средствами производства, у меня своя скот. Так что я не арендатор.

М. С. Горбачев. Ну ничего. Еще вчера он был секретарем парторганизации. Хороший фермер. Наш.

М. В. Сальдре. Видите ли, наш район немножко отличается от тех условий, о которых тут предыдущим товарищем говорилось. У нас деревья в самом глубоком смысле представляют из себя отдельные хутора, расположенные вдали друг от друга. Колхозы обрабатывали поля у центральной усадьбы, и очень много осталось окраинных земель, которые фактически для производства сельскохозяйственной продукции не использовались, заросли просто. И потому у нас есть условия для создания именно фермерских хозяйств.

Считаю, что арендный способ при таких условиях не совсем подходит. Скажем, заключил договор на 20 лет, построил на этой земле свое хозяйство, уже дел вел. Прошли эти годы, а тут и мне могут сказать, что договор больше не будет. И никто не гарантирует, что так не будет.

М. С. Горбачев. А если закон будет об аренде?

М. В. Сальдре. Видите ли, есть закон о предприятии.

М. С. Горбачев. А если в этом законе об аренде будет специальный раздел о семейной ферме?

М. В. Сальдре. Это другое дело.

М. С. Горбачев. Ну да, пока его нет.

М. В. Сальдре. Кроме того, арендатор, как показывает история, уже не полный хозяин. Хозяин тот, кто знает, что будет его делом и кто будет работать на нем, если дети воспитаны не на любовь к труду и земле. Но если они побегут в город, то тут уж ничего не поделаешь, придется признать, что все это вступило.

М. С. Горбачев. Да, это правильно.

М. В. Сальдре. И в связи с этим есть соответствующие проблемы. Почему-то, не знаю, что то установил, что колхоз покупает машину по одной цене, а я должен платить больше. Почему у нас цены не равные?

Голос из зала. Это местное творчество. В печати было опубликовано, и там прямо сказано, что арендатор покупает технику и другие ресурсы по тем же ценам, что и колхозы, совхозы.

М. В. Сальдре. Однако до сих пор мы покупаем по более высокой цене.

М. С. Горбачев. Хорошо, что вы подняли этот вопрос.

М. В. Сальдре. Второй вопрос. До этого я не вел фермерское хозяйство. Из меня фермера толкового не будет, потому что с детства я не занимался сельским хозяйством, не рос рядом с отцом. Мои дети могут или стать, а для этого надо дать специальное образование. Я буду платить за это обучение...

М. С. Горбачев. Ну, у нас ведь для всех бесплатное высшее образование, вы, наверное, имеете в виду стипендии?

М. В. Сальдре. Да, но, видите ли, дело в том, что когда дети закончат учебу, я хочу, чтобы они пришли на ферму и чтобы их не отправили в другое хозяйство на три года. А это действительно нине действующий порядок.

М. С. Горбачев. Правильно.

М. В. Сальдре. За полтора года по показателям я фактически колхоз догнала, частично даже перепала. Но пока не разрушил полностью свое дело, потому что все надо купить, сделать, построить — это сразу не возьмешь. Для того чтобы создать нормальную ферму, нужны большие средства.

М. С. Горбачев. А кредиты как?

М. В. Сальдре. Кредиты пока фермеры не получают. Кроме того, положение о кредитах такое, что на строительство здания выделяет 7 тысяч рублей. За это можно построить фундамент, но не здание.

М. С. Горбачев. Этот вопрос тоже важный. При капитализме фермер пользуется кредитами, а при социализме для него их нет? Тут вот еще говорят, что вы выступающий незаконный, представитель, так сказать, незаконного предприятия.

М. В. Сальдре. Да, это так. В масштабе страны я не узаконен действительно, а только в республике.

М. С. Горбачев. Узаконим.

М. В. Сальдре. Я плачу за землю столько же, сколько платят за ее использование колхозы. — 350 рублей за гектар. А вот строительство дорог, считать не должно ложиться на плечи фермера. Потому что в таком случае он вправе поставить шагалам и сказать: стоп, кроме меня, тут никто не ездит. Дорога должна строиться обща, с помощью государства.

М. С. Горбачев. Проблема поставлена. В нашем разговоре важно, что все считается и анализируется, а раньше было — пусть делает, кто хочет — у кого голова болит. Скажите, что из себя представляет хозяйство, каковы ваши результаты?

М. В. Сальдре. У меня 28 га земли, из нее обрабатываемой — 21 га, специализация — производство молока. У меня нет такого бухгалтерского учета, как в колхозах. Я делаю расходы и сам же их списываю. В этом году продаю государству 184 ц мяса в расчете на 100 га и 1.250 центнеров молока.

О взаимоотношениях в сельских кооперативных коллективах говорил В. В. Ушаков — первый секретарь Карымского района КПСС Читинской области. В районе было создано 245 кооперативов в 6 хозяйствах и на пяти предприятиях обслуживающих и перерабатывающих отраслей. 16 кооперативов возглавляли коммунисты, 69 — специалисты сельского хозяйства.

Районному комитету партии пришлось провести большую разъяснительную работу, прежде чем люди поняли суть задуманного. В корне пришлось изменить экономическую и политическую учебу, положить в основу изучение экономических знаний.

Не все было гладко. Не ушли мы от ошибок, но самое главное, что необходимо помнить при организации, надо соблюдать полную добровольность и демократичность, чтобы свобода и самостоятельность в плане управления людей почувствовали сразу. Это не только их воодушевляет, но и придает уверенность в своих силах с первых шагов.

Создание новых форм организации производства вызывает необходимость изменения внутренней структуры колхозов и совхозов. При этом они сохраняются как основные ячейки социального государства. Речь идет о дальнейшем развитии колхозов и совхозов как кооперативных объединений, перестройке их деятельности на кооперативных началах. Они стали объединениями первичных кооперативов, работающих на подяре, хозрасчетных принципах. Оратор на конкретных примерах показал эффективность работы первичных кооперативов.

Сегодня кооперативное хозяйство в районе становится ассоциацией — союзом первичных кооперативов, который возглавляет совет. В его состав входят председатели первичных кооперативов и специалисты группы управления.

На районном уровне создано кооперативное объединение как ассоциация кооперативных хозяйств и предприятий, где все работники — от председателя совета объединения до рядового зарабатывают зарплату от хозрасчетного дохода первичного кооператива по остаточному принципу.

Все кооперативы тесно взаимосвязаны экономически друг с другом.

Нерешенными остаются взаимоотношения с банком. Первичным кооперативам не дают кредиты на покупку машин, оборудования, не открывают счета в агробанке, поэтому взаиморасчеты ведутся только внутри хозяйства. За пределами кооператива уже не могут проводить никакие операции, что ущемляет их возможности. В то же время любому другому кооперативу, скажем, в общественном питании или других сферах, предоставлены такие возможности.

Членами кооперативов остро стоит вопрос по приобретению машин и механизмов для переработки на местах и реализации государству высококачественной молочной, мясной и овощной продукции.

М. С. Горбачев. Где бы нашлись кооперативы, которые бы начали давать малогабаритную технику для переработки всего, прямо в колхозе выходящую на конечную продукцию. Сколько б продукции сохранилось! Ведь все, между прочим, передовые хозяйства имеют переработочные цеха, кирпичные и консервные заводы, цеха по пошиву зимней одежды или по кооперации с промышленными предприятиями. Потому что зимой выскоблются люди.

Голос. Михаил Сергеевич! Появился кооператив, который берется за изготовление оборудования для малых кирпичных заводов.

М. С. Горбачев. Вот-вот — надо создавать. Надо разрушать монополизм, который у нас получил развитие.

Об организации труда в возглавляемом им арендным коллективе рассказал М. Н. Овчиннико из колхоза имени Борисенко Прилузского района Черниковской области. Девять человек механизаторов, объединившись в тракторную бригаду, перешли на арендный подряд: взяли технику, 946 гектаров земли. Мы, поделился оратор, почувствовали — это наша земля. Некоторые пугали: да вы обманут, и то, и се будет. Мы говорили: «Ребята, вперед!» Мы сами хозяева, у нас бригадиры, ни учителя, никого нет, мы сами. Потом, когда справились со своими задачами, помогли еще другим отделившим. Урожай пшеницы в 1987 году собрали 56 центнеров с гектара. В этом году — свыше 50 центнеров. Мы уже не боимся, идем вперед, мы доказали всем.

На сегодняшний день вспахана зябь, поля чистые. Наши комбайнеры В. Бульба, В. Соловьев, И. Литвин по намолотам — лучшие в колхозе.

В этом году подписали договор на аренду земли и других средств на 10 лет. За свои деньги хотим сделать дорогу к тракторной бригаде, построить столовую, купить автомобиль. Ведь на работу рано уходит и поздно заканчиваем — поля-то вокруг на 946 гектарах. Многие приходится делать самим. Но и специалистов найдем, когда требуется; например, по защите растений. Когда нужна помощь еще в чем-либо, договариваемся. Говорим так: если в нашу сторону сработал, мы тебе оплачиваем, если сожмешь или что-нибудь сделаешь, ты нам заплатишь.

Считаю, товарищи, что арендный подряд — очень и очень хорошее дело. Он подтягивает нас работать по-настоящему.

На трибуне — первый секретарь Орловского обкома партии Е. С. Строев. Коллективный подряд, сказал он, дал нам промыв, и мы пошли вперед. Но сразу же заметили, что в этом коллективном подряде плохо контролируются затраты, не срабатывает до конца противозастойный механизм. Мы были перестроены и с прошлого года начали активную работу на аренде. С первого момента аренда, как взрывная волна, сразу доказала свою преимущество. Всякий, кто хоть пальцем прикоснулся к этому новому методу, сразу стал его сторонником. Мы впервые начали определять, кто есть кто, выявлять таланты, способности человека, начался штурм общественной собственности.

Самое главное в аренде сегодня, с чем мы столкнулись, — это форма: какую взять на — оружение? У нас сегодня много форм, да мы простор любой возможности, пусть она развивается, а потом посмотрим, что из этого получится. Это и мелкогрупповые, и специализированные звенья. Появились узкоспециализированные арендаторы, такие, как в Прибалтике.

Мы подумали, а может быть, надо так поставить политическую работу, чтобы найти инициаторов на самом главном направлении. Мы обучили по 36-часовой программе всех секретарей горкомов и райкомов партии, сделали аттестацию, обучили председателей, специалистов, руководителей РАПО, всего 90 тысяч человек. Нам надо было найти первопроходцев — людей,

страстно преданных этому направлению. Стали проводить ежемесячно дискуссии с арендаторами. Какая это живая форма, как с ними интересно работать! Надели всем совещания и доклады, они замучили людей. А здесь идет предметный разговор о тех нуждах, которые испытывают люди. Сегодня у нас создано свыше 4 тыс. арендных коллективов в разных направлениях: 390 — на семейной основе, 53 — на арендном подряде, свыше 500 специалистов сейчас перешли на арендный подряд и около 1 тысячи изъявили желание перейти в арендные подразделения.

М. С. Горбачев. Егор Семенович, удобный момент мне выкинуть. У нас, если взглянуть на статистику, вообще с подрядом и арендой все в порядке. Колоссальное овчководство еще не изжито. Если аренда, подряд — без самокормности, без хозрасчета, то это чепуха, товарищи. Это да отчета. Мы очень бы не хотели, чтобы у нас пошла, как говорят, сплошная аренда. Надо действовать, а с людьми работать.

Вот начала возрождать орловскую деревню. И то, что дается не спеша, толково, советуюсь с людьми, это действительно хорошо и правильно. Нам не нужны просто темпы какие-то, нужна реальная работа, реальная аренда, которая бы двигала нас вперед. А бумага, отчетов — этого всегда у нас хватало.

Кооперация, аренда, подкрепил в своем выступлении Е. С. Строев. — крайне живое и нужное дело. От времени зпа, от периода коллективизации, сказал он, мы впервые проводим реформу не только надстройки и управленческих структур, а фундаменте самой жизни, первичного производственного коллектива, живой клеточки всей нашей системы, воскрешаем природный интерес человека к земле, даем ему простор для интеллекта и собственной инициативы.

Слово предоставляется главному редактору журнала «Октябрь» писателю А. А. Ахматову. Всякое дело, сказал он, тем более новое, не может не подкрепляться гуманитарно, особенно в сельском хозяйстве, где сейчас вместе с организационным идет психологический передел человека. Сравним наше сельское хозяйство со своего рода часами, которые надо не просто каждый день заводить, но обеспечить им внутреннюю силу движения, писатель обратил внимание на два фактора.

Первый — это нахлебничество, оплата не за работу, а за появление на ней. Но ведь идеологически мы говорили в течение 70 лет, что это завоевание социализма. И восприятие любого крестьянина таково, что будет ли, не будет урожай, его накормят.

Здесь возникает и другой вопрос, если это нахлебничество, и мы сейчас вот возьмем и будем платить незарботавшему, значит, мы насильно, так сказать, будем вгонять людей в арендный подряд. Есть уже много симптомов кампанейщины.

Как писатель, получающий много разных писем, выехал в Подмоскوة. И вот в беседе с арендаторами — молодой семьей — выясняется: пришла с энтузиазмом, им дали 7 га за 13 верст, 20 га еще за 13 верст и еще 18 га за 20 верст. Вот такая «арендная» подряд. На семью дали два трактора, один — гусеничный, один — колесный. Гусеничный трактор нельзя гонять по дороге асфальтовой и вообще перегонять от места к месту. А мы подаем все это в печати как аренду.

Есть симптомы, что это кампания еще, с другой стороны, не может быть сегодня панашей или одного-единственного взгляда на сельское хозяйство. Потому что там, где зерно, — огромные тысячи гектаров, там — свои формы и не может быть фермера, там, где животноводство, — там может быть фермер и т. п. И если мы не готовы к новому типу фермерства, который мы еще не знаем, то мы, скандывая, не совсем готовы даже к старому типу фермерства, который хоть как-то частично восстановили бы нам сегодня утраченное отношение к земле, чувство хозяина.

Готовится закон об аренде. Надо бы учесть в нем вот что. Земля у нас принадлежит народу, мы ее по актам дали колхозам в вечное пользование, но для того, чтобы фермерство хоть как-то обосновалось, нужно этот акт там, где это нужно, изменить его и сделать актом, передающим землю в вечное пользование без права продажи.

Мы должны, чтобы обеспечить жизнеспособность социализма, отбросить определенные формы и искать новые, и это бесконечно, сегодня надо проглядывать далеко вперед.

(Окончание на 3-й стр.)

РАЗВИВАТЬ АРЕНДУ, ПЕРЕСТРАИВАТЬ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ НА СЕЛЕ

(Окончание)

Будет закон о землепользовании. Это хорошо. Действительно, сказал оратор, сейчас мы воспринимаем землю на 80 процентов как символ. Я вам скажу, вот недавно по телевизору, так сказать, критиковали, но по телевизору вдруг появляется такая молоденькая женщина в голубом, «дорогие друзья», вот здесь, еще вчера росла картошка, а сегодня, смотрите, стоит какая комбинат».

А я думаю, как же так, а там, где не росла картошка, там и комбинат не, а можно было его построить там.

М. С. Горбачев. С этим явлением я столкнулся в Красноярском крае. Сколько там построено промышленных объектов. И в это время яса деревня практически загублена.

— Когда появился семейный подряд, то некоторые считали, что это очередная показуха, — сказал руководитель семейного арендного коллектива молочно-товарной фермы «Тютчев» совхоза «Верейский» Наро-Фоминского района Московской области В. И. Гусенков. — Были и такие, которые наблюдали, что из этого выйдет.

Я проработал более 20 лет механизатором, и в последнее время не мог спокойно смотреть, когда у меня двор пустой. И вот я решил тоже взять ферму на подряд. На ней содержится 50 коров. Вслед за мной в нашем совхозе на подряд перешли еще три семьи, а сейчас в районе уже действует 35 семейных ферм.

Можно сказать, что нас, постановственных крестьян, отлучили от крестьянства за долгие годы работы, мы стали наемными сельскохозяйственными рабочими. Механизаторам пришлось осваивать новую профессию животноводов. Конечно, я готовился к этому. Жена у меня работала на ферме дояркой. Читал литературу, с которой не расставался и сейчас. Результаты работы — хорошие.

В текущем году наш совхоз идет на надой в 3.200 килограммов, я на своей ферме иду на 5.200 килограммов и точно знаю, что надою. Думаю, что в ближайшее время я пересяну 6000-й рублею.

Себестоимость молока на ферме за прошлый год составила 24 рубля 49 копеек против общесовхозного — 40 рублей 49 копеек.

Необходимо считать каждый день не только рубль, но и копейку. Для снижения затрат за заготовку кормов мы — члены 3 семейных ферм — в этом году скооперировались вместе и взяли в совхозе технику в аренду и заготовили с площади в 60 гектаров 300 тонн первокассового сена.

Была определена цена одной тонны сена — 20 рублей 30 копеек. Но после бухгалтерской проводки, накрутки накладных расходов на содержание административного аппарата получилось, что мы его будем покупать по 37 рублей 50 копеек. Это цена, которая заложена нам в договоре.

М. С. Горбачев. Вы поднимаете большой вопрос. В плевзаводе «Зыбино», в других хозяйствах, где арендные коллективы являются островками, им нелегко там жить. К ним применяются строги аренды и полного хозрасчета, а в это время берут с них по старым инструкциям. Вот это дело специалистов агронома.

В. И. Гусенков. Возникает другое препятствие. Не установлен норматив стоимости одного гектара земли. Мы не знаем, сколько будем платить за землю, чтобы самим производить продукцию на этой земле. Выходит так, что специалисты и руководители — от хозяйства до министерства — своеобразные винтики административного хозяйственного аппарата, становятся консерваторами перестройки.

М. С. Горбачев. Тут уже не винтики, а болты большие.

В. И. Гусенков. Далее. Приведен в действие Закон о государственном предприятии. В частности, он предусматривает переход всех предприятий, и в том числе сельскохозяйственных, к полному хозяйственному расчету и самофинансированию. Ведущая роль отводится самоуправлению. Но практически сейчас определено двоевластие. Верх в коллективах не уступает власти, а низы, особенно низкорентабельных хозяйств, живущих на дотации, не знают, как взять власть и как ею пользоваться. Арендаторы в корне против содержания командно-бюрократического персонала, который существует и ныне.

Развитию семейного арендного подряда препятствует не обеспеченность наших коллективов средствами малой механизации. Нам не нужны большие тракторы, энергонасыщенные. Нам нужна мини-техника, которая позволяла бы работать в наших условиях, на наших фермах.

Успешному развитию семейных ферм будут способствовать типовые проекты производственных помещений в сочетании с жильем. Мы не должны приспосабливать строительные конструкции больших комплексов и механизмы к ним.

Мы — работники черновой службы, сказала главный экономист совхоза «Обь» Калманского района Алтайского края О. М. Лукьянова, и потому хотелось бы поделиться своим мнением, затронуть наиболее волнующие вопросы, которые возникли у нас в течение работы за два года. Мы столкнулись с такой большой трудностью: экономические взаимоотношения между внутрихозяйственными подразделениями, а также и с совхозом у нас отработались сложно. Сами звенья делали полностью раскладки, даже отказались, чтобы мы помогли им.

М. С. Горбачев. Ольга Михайловна, а как у вас с управленческим аппаратом?

О. М. Лукьянова. Плохо, честно говоря, плохо. Они нас не любят...

М. С. Горбачев. И все-таки, какой выход вы видите?

О. М. Лукьянова. Мы как работали, так и работаем, потому что нас в районе считают нестандартными товарищами. Но мы будем вести так производств, чтобы получать прибыль и работать рентабельно.

Даже походка у людей изменилась. Человек хозяином стал, к нему прислушиваются.

Но мы встречаемся с серьезными трудностями. Взять хотя бы ремонтно-техническое предприятие. Из-за 20-копеечной прокладки приходится ставить полностью целый блок, стоимость которого зашкаливает за тысячу рублей. Совхоз теряет очень большие средства на зачете за счет занижения качества продукции при ее приеме. На платформе лежит свекла, потеря на зачете чуть ли не 10 процентов. Эти вопросы, видимо, надо решать. Хозяйство выросло, а все летит в трубу.

М. С. Горбачев. Надо всю переработку вести на кооперативной основе. Брать в свои руки. Это ваша конечная продукция.

Словом предоставляется главному экономисту совхоза имени Маншук Маметовой Целиноградской области В. В. Шенцу. В арендный подряд, подчеркнул он, никого не должны загонять. Это, если хотите, единственный механизм, который выгоден хорошему рабочему, хорошему специалисту, хорошему руководителю. Арендный подряд выгоден, потому что именно он ставит, делает человека хозяином, дает возможность стать ему хозяином.

На арендный подряд нельзя смотреть как на какую-то отделимую форму организации и оплаты труда. Это механизм, с помощью которого мы должны поднять на более высокий уровень производственные отношения.

Нам же удалось привить бережное отношение к общественной собственности. А ведь мы знаем, что при социализме отношение к общественной собственности должно быть намного выше, чем к личной собственности. Значит, арендный подряд позволяет это сделать. Позволяет, чтобы человек относился к общественной лучше, чем к своему.

Далее. Вот эта заработная плата, которую мы совершенно забыли. Сейчас работаем здесь вдвоем. Обслуживаем 108 голов. В этом году надоили от каждой коровы в среднем по 4.200 кг молока, себестоимость продукции за девять месяцев составила 20 рублей 42 копейки.

Внутрихозяйственные проблемы, конечно, имеются, но они сразу же решаются. Помогают нам горком партии, дирекция совхоза.

Также нам в семейном подраде помогают наши дочки, которым 12 и 14 лет. Они свободно работают со стадом. Сейчас на ферму пришла мой брат с женой. Мы организуем новую ферму, где будем работать четвертом, сами будем выращивать тепличек, их продавать.

Мы, рабочие, поняли, что семейный арендный подряд выгоден и для семьи, и для хозяйства. Поиск правильных соотношений между общественными и личными интересами имеет огромное значение, отметил в своем выступлении первый секретарь Ики-Бурульского райкома КПСС Калмыцкой АССР В. Х. Бамбаев. Это задача живой практики. И мы тут поняли, что готовые рекомендации нет, надо искать, искать не в прохладной тиши кабинетов, а идти надо к коммунистам, к рабочим, идти надо в народ. В результате таких многочисленных бесед, разговоров партийного актива района с нашими рабочими, специалистами, руководителями мы пришли к идее создания совхозно-индивидуального кооператива по производству шерсти на пах.

Изменилось количество административно-управленческого персонала. Если раньше их было 67 человек, то сейчас осталось 22 человека и выполняет тот же объем работы, причем хорошо.

По мнению оратора, арендаторам требуется в достаточном количестве мини-техника, строительные материалы, хороший технический бытовое сервис.

С интересом было выслушано выступление писателя И. А. Васильева. Он предложил развивать арендные отношения не только в колхозах и совхозах. Этим правом в полной мере должны широко пользоваться Советы. Полновластный Совет неизбежно должен быть арендодателем. Он распоряжается водоемами, лесами, государственными землями. В Псковской, Калининской областях пустыщих земель уйма, много умирших деревень. Так почему же эту фактически брошенную землю не отдать в аренду.

Партия взяла твердый курс на аренду и кооперативный подряд. А инструкции у нас действуют старые. Закон запрещает сдавать землю в аренду. Любой прокурор говорит: нет, нельзя, нельзя ее разбазаривать, земля государственная, не мешай прав сдавать. И выходит, что не выполняются партийные решения. По мнению оратора, необходимо сейчас, пока законы об аренде разрабатываются, приостановить действия устаревших законов и ведомственных инструкций, не соответствующих строящемуся миру.

Арендатор, фермер, кооператор, любой другой вышедший, так сказать, в разведку, продолжал он далее, нуждается в очень быстрой, качественной услуге. Прежде всего надо быстрее строить жилье.

Скотину мы в бетонное стойло загнали. Человека загоняем в бетонное «лежало». Нельзя же так относиться к человеку. Что, у нас слишком много бетона, что мы вот такие бетонные доты 60-70-сантиметровые глыбы, кирпичи делаем, складываем козубку и говорим: вот это жилье. Госстрой навязал, облисполком утвердил и принял это, ну теперь только председатели наконец взбунтуются и откажутся. Оказываются, есть возможность, если захотеть, строить дома быстро и дешево из дерева.

М. С. Горбачев. А самое главное, товарищ Бамбаев, я же знаю опыт это хорошо, в группах индивидуальных овец настриги всегда 10 кг, в колхозных и совхозных — 4—5 кг. А вот при колхозно-индивидуальной кооперации снижается интерес, гармонизируется.

В. Х. Бамбаев. Теперь, чтобы увеличить свой хозрасчетный доход, чабаны стали искать всевозможные резервы. Чабанская бригада в кооперативе теперь экономит на всем и во всем. Теперь животноводы не спешат вызывать ни плотника, ни столяра, вообще стараются как можно меньше приглашать — выгоннее сделать самим. Новая постановка учета закрепляет положение человека как хозяина производства. Животновод теперь старается обеспечить высокий кооперативный результат, помня, что от этого больше будет его часть дохода как доля от общего хозрасчетного дохода кооператива.

Председатель колхоза «Ленинский путь» Ясногорского района Тульской области Н. Н. Дубина остановился на проблеме материально-технического обеспечения. Оно пока оставляет желать лучшего. В арендных коллективах недостает малолитражных машин. От энергонасыщенной они отказываются потому, что ее нецелесообразно использовать на малых площадях. Необходимо быстрее решать также социальные вопросы на селе. И большую роль при этом должны играть Советы народных депутатов, которые на своей территории должны стать полновластными хозяевами.

Говоря о своем опыте работы, директор Сагарумовского совхоза Мхетского района Грузинской ССР А. И. Жгенти отметил, что это хозяйство раньше было отстающим. В прошлом году численность убитых составила около 700 тысяч рублей. Мы не стали дожидаться никаких указаний сверху, сказал оратор, сами разработали условия арендных отношений и с 1 января 1988 года приступили к работе в новых условиях хозяйствования.

Что мы достигли? Управленческий аппарат совхоза сократился со 162 до 117 человек. Все высвобожденные заняли договор аренды, включились в физический труд. Таким образом сэкономили около 60 тысяч рублей на содержании аппарата. Самые отстающие отрасли — животноводство и корпорирование объединились в одну комплексную арендную бригаду, которая взяла землю и скот, помещения и технику и полностью отвечает за конечный результат. А мы их поддерживаем не только согласно договору, но и морально. За 9 месяцев надой молока удвоился, рассчитываем, что к концу года он превысит 3.000 кг.

Оратор подробно рассказал об опыте работы конкретных арендных коллективов и индивидуальных арендаторов. Он отметил, что при развитии арендных отношений возрастает роль и ответственность руководителей и специалистов. Поэтому следует также и их интересы накрепко привязывать к конечным результатам, усовершенствовать действующую ныне систему нормирования их труда. Необходимо как можно скорее привести в соответствие с арендными формами организации труда отрасли, обслуживающие особенно на уровне хозяйства. В противном случае пострадает дело.

Переход на аренду требует радикального изменения статистической отчетности и бухгалтерского учета, подчеркнул директор хозяйства. Важным является также и упорядочение вопроса назначения пенсий арендаторам.

Исходя из первых результатов работы арендных коллективов, руководство Мхетского района при поддержке руководителей хозяйства вошло с предложением в Госагропром республике о переводе всего АПК района на арендные отношения. Эти предложения приняты и сейчас разрабатываются варианты будущего хозяйственного механизма агропромышленного комплекса района.

Председатель колхоза «Ленинская искра» Тыменинского района Ивано-Франковской области Д. Н. Павлов подробно рассказал о работе кооперативов, созданных в хозяйстве. Каждый из них работает в условиях самообеспечения и самофинансирования. Каждый распределяет равно то, что создал. Не создал дополнительную стоимость — нечего распределять.

Чистая прибыль у нас составила 2,2 миллиона рублей. За три года мы возвратили государству 2 миллиона.

Отпала необходимость в громоздком административном аппарате. Если кооператив хочет заиметь того или иного специалиста, зарплатную плату он сам устанавливает. Предпринимчивый человек стал цениться у нас. Ну, и остальные подтянулись соответствующим образом.

Реорганизован бухгалтерский учет. Есть финансово-расчетный центр. При нем действует кооперативный банк. Все кооперативы имеют по три счета. Первый — основной деятельности, фонда материального поощрения и фонда социально-культурного развития.

Кооперативы завоевали своими делами авторитет молодежи. Если раньше трудно было привлечь к работе юношей и девушек, то сейчас происходит своеобразный отбор-конкурс.

Оратор внес предложение, направленное на улучшение подготовки специалистов в соответствии с теми процессами, которые происходят сейчас на селе. Он поддержал также предложения предыдущих ораторов о необходимости коренных преобразований в материально-техническом обеспечении колхозов и совхозов. В частности, это касается поставок автомобилей. Парадоксальная ситуация: горючего не хватает, а на каждом автомобиле при перевозках, например зерна, сенажа и некоторых других грузов, используется всего лишь треть грузоподъемности. И получается, что топлива мы расходует в 2—3 раза больше, чем положено на перевозку.

Опыт показывает, что широкое внедрение аренды и других эффективных форм организации стимулирования труда — ключевое звено современной аграрной политики, сказал руководитель арендного подразделения совхоза «Узбекистан» Мирзачулского района Сирдарьинской области Узбекской ССР, агроном К. Тахиров. В совхозе за счет перехода на работу по-новому в 1987 году сумели увеличить урожайность хлопка-сырца на 4 центнера с гектара. Высокие результаты ожидаются и в этом сезоне.

Характерно, что достигаются они меньшим числом работающих. Например, сказал оратор, возглавляемый им коллектив исключил из своего состава 10 человек — тех, кто не пожелал трудиться добросовестно, с полной отдачей, соответственно возросла и производительность каждого работающего. При арендной бригадной форме формируется экономический механизм, увязывающий личные интересы с интересами совхоза и государства. Теперь каждый член коллектива — хозяин, и перед ним открывается простор и для инициативы, и для самовыражения. Словом, арендный подряд позволяет действовать добросовестно, творчески, честно. Однако имеется много проблем: в частности, не хватает механизмов и другой техники, недостаточен вклад ученых в решение агротехнических, экономических и экологических вопросов животноводства.

Об установлении тесных связей арендаторов с торговлей говорил директор магазина № 2 Ленинского отцово-родничского плодоядного объединения АПК «Москва» Московской области Г. А. Тен. Он подчеркнул, что продукты, произведенные в арендных коллективах, приходится в магазины высококачественными. К сожалению, другая продукция этим не отличается и лишь потому, что проходит большей путь. Особенно это касается плодоядной продукции. Ее производится в стране значительное количество, практически можно накормить стра-

ну, но ведь она, эта продукция, терзается по пути. Этого можно избежать, или поступить так, как в системе АПК «Москва». Здесь продукция с поля попадает прямо в магазин.

Оратор предложил шире использовать этот опыт, создавать крупные торговые центры плодоядной продукции с сетью периферийных магазинов. Только так, например, без заградительных контор, без плодоядных объединений, без всякого рода посредников, можно без потерь продавать продукцию. Сбыт должен быть широко налаженным и доступным всем.

Производителю сельхозпродукции некогда заниматься торговлей. Он должен работать на поле, на своем участке. Значит, созрела крайняя необходимость в том, чтобы у больших городов были созданы мелкооптовые рынки на плодоядную продукцию и т. п. Это крайне необходимо.

Оратор внес предложение, чтобы по Центральному телевидению в конце программы «Время» давался индекс цен на рынках крупных городов или на оптовых рынках. Такую информацию можно получать в местных Советах. Индекс цен нужен всем, они будут зваться на аренду, на производство тех продуктов, которых мало, они будут снижать цены там, где они сейчас высоки.

Подводя итоги встречи, М. С. Горбачев сказал:

Если суммировать всю нашу дискуссию, то мы в общем-то сходимся в одном: главный исходный пункт — это человек. Человек, подготовленный соответствующим образом, человек заинтересованный, человек добрый, человек, который любит землю и сельскохозяйственный труд. И в данном случае я отношу себя к оптимистам, хотя речь идет о том, что мы очень много потеряли в том, что касается человека деревни, формирования образа жизни в деревне, понесли огромные потери стратегического порядка. Что уж тут говорить, это испытывает все наше общество. В такой богатой стране, как Советский Союз, располагающей всем необходимым, и в том числе и потенциалом для аграрного сектора, для его нормального функционирования, мы не решили на должном уровне продовольственный вопрос.

Мы сейчас должны будем действовать таким образом, чтобы создать эти предпосылки, включить в решение стоящих задач человека села, грузиника деревни и всех тех, кто пожелает в дальнейшем связать свою судьбу с аграрным сектором. Создать эти предпосылки, чтобы люди были уверены, что их труд обресте высокую цену, ибо престиж крестьянского труда нанесен, я думаю, тяжелый удар. Но я должен сказать, что в нашей перестройке это не единственная трудность.

Надо честно сказать самим себе: мы, наверное, не все представляли в полном объеме, когда разворачивали перестройку. Сейчас мы видим, что все значительно сложнее, труднее, но это еще раз нас убеждает в необходимости перестройки. Мы обязаны на базе наших ценностей, в рамках нашего социального выбора возродить общество. Для этого возрождения наш социалистический строй располагает огромными возможностями, ибо в его основе, в самой его природе заложена сорентированность и направленность на человека, в центре всей нашей деятельности — человек. Мы должны вернуть земле хозяина, максимально использовать потенциал, заложенный в социалистической собственности, сделать, чтобы человек на земле в экономическом и правовом отношении был прочно закреплен как хозяин.

Мы должны через механизм демократии, социалистической демократии (ибо другая демократия на это не способна, она на это не сорентирована) включить человека в политический процесс с тем, чтобы все основные решения действительно были плодом деятельности самих трудящихся, а не аппарата, даже самого компетентного, даже самого преданного народу. Мы должны через оздоровление общества, его моральное, духовное возрождение больше приобретать человека к ценностям социалистическим, к нашей морали, к общечеловеческим ценностям.

Это все, в общем-то, соотносится с тем, что мы сейчас делаем, товарищи. Вот почему мы нашу перестройку и ведем на всех этих главных направлениях.

Мне думается, что все то, о чем сегодня шла речь на нашей встрече, — это тоже возвращение человека к основополагающим ценностям, к тому, что обещает и должно обеспечить через перестройку производственных отношений новый облик социализма, демократизация. Через арендный подряд, арендные отношения идет колоссальная демократизация не только экономики, но и общества в целом. Тут все сливается воедино. Это

глубочайшая, революционная перестройка.

Этот процесс очень важен и потому, что он касается базиса, основы общества. Импульсы перестройки сразу идут во все сферы человеческой жизнедеятельности.

Позтому ключевая задача — перестройка производственных отношений. Это для всей экономики и аграрного сектора первоочередной важности задача.

И пусть новых форм будет великое множество. Я очень осторожно и с определенной опасностью реагирую на предложение создать эталонное хозяйство. Ум что-то, а опытные хозяйства у нас были, базовые хозяйства тоже. Были «модели».

Я думаю, главное в следующем. Есть социалистическая собственность, и надо раскрыть ее потенциал через активизацию человека, через упорное его положение в производственных отношениях. Это ключевой момент, в этом суть перестройки. Особенно в аграрном секторе, ибо здесь речь идет о связи человека с землей, с жизнью организмов. И его нельзя из этого вырвать. Когда мы это делаем, тогда происходит разрыв, отчуждение человека от земли, от сельскохозяйственного производства. И это сказывается на конечных результатах труда в сельском хозяйстве.

Позтому больше всего и прежде всего нам нужна перестройка производственных отношений в аграрном секторе. И пусть все то, что отвечает конкретным условиям того или иного хозяйства, той или иной зоны, региона, срабатывает, реализует эту задачу, пусть получает право на жизнь. И в связи с этим не отрицаю ни одну форму, о которых здесь говорилось. В основе — колхозы и совхозы, кооперативы, арендные отношения, связь человека с землей, со средствами производства. И нам не нужно изобретать велосипед, надо раскрывать потенциал через кооперативы кооперативов — это главное направление. И тут тоже могут быть разные подходы и формы, потому что колхозы и совхозы тоже разные.

В Черезоземье, например, сначала надо создать условия, чтобы туда вернулись люди, тогда этот процесс пойдет. Это не отменяет того, что надо человека через арендные отношения вернуть к земле в этой зоне. А в Эстонии, в Прибалтике, есть своя сложившаяся традиция.

Надо интегрировать колхоз и совхоз с индивидуальным сектором через договор, включать индивидуальный сектор в производственные отношения и тем самым еще больше придать им социалистический характер. Чтобы не частник, как это презрительно у нас звучало, а подлинный и рачительный хозяин был интегрирован с коллективным хозяйством на основе социалистической собственности.

Короче говоря, я бы поддерживал все то, что оправдывает себя на деле, на основном направлении — возвращение человека к земле через крупные перемены, изменения в экономических отношениях. Это — первое из того, что я хотел отметить в заключении.

Второе. Надо все-таки сказать сегодня твердо: на новые экономические формы необходимо переходить хозяйствами. Тогда не будет тепличных условий для одних и повода для недовольства других. И вот пример. Другой Иванович Жгенти и другие об этом говорили. Восемь или девять месяцев проработали, и смотрите — уже за один год хозяйство, которое имело 750 тысяч рублей убытка, годовой выходит на прибыльную работу. А дальше оно пойдет набирать темпы, и люди воспрянут, поверят в свои силы. Самая главная трудность — это изменить психологию людей. Человек думает: а не обманет ли начальство, куда оно нас затягивает? Надо честно, открыто действовать, чтобы люди верили нашей политике, нашим практическим действиям. Это отвечает интересам всего нашего общества — и рабочего класса, и самих тружеников сельского хозяйства. Только на гармонизации их интересов можно это сделать. Опыт, который накоплен в стране, а его уже много, показывает: надо идти всем фронтом в этом направлении, переходить на новые методы хозяйствования.

И в связи с этим встает вопрос: как бы нам не повторить прежних ошибок, не сбиться на «кляповые» отчеты, не заорганить живое дело, не впасть в ретивое соревнование. Простая речь идет о том, что работает надо. Важно, чтобы все, что сегодня делается хорошего, доброго, было решением самих людей, их волеизъявлением. Будет неправильно, если мы не станем вести никакой работы по вовлечению в арендные отношения, опасаясь, как бы нас не обвинили в том, что мы людей в аренду «загоняем». Нет, я думаю, наоборот. Нужно шире пропагандировать, показывать передовой опыт, наши достижения, чтобы люди видели, знали, знакомились с ним, чтобы эта

тема была постоянной в печати и на телевидении.

Смотрите, какая драма-то разворачивается. Сейчас самое интересное — это писать и показывать: как идет перестройка, и — это самое главное — что сам народ принимает решение. Что это происходит не по указанию той или другой руководящей инстанции. Нет, люди сами осознали и решают свою судьбу. А чтобы это было именно так, необходима уния, толковая, человеческая, экономическая, идеологическая работа. Надо делать так, чтобы новыми методами овладевал сам народ, а не заниматься разного рода «накачками», сочинять директивы и указания. Только через пропаганду лучшего опыта, через участие в нем самих людей, только такой путь приемлем для нас! Это не самотек, товарищи, это всенародное движение, и его надо вести к новым формам, к высшей производительности, к лучшим результатам.

Общество нуждается в том, чтобы деревня уже в ближайшее время дала больше продуктов лучшего качества для всей страны. А это ведь огромный стимул. Нужда все страны такова, что всякого плодоядного человека не оставят равнодушным. И человек будет включаться в этот процесс, который выведет нас на новые формы хозяйствования и новые результаты в сельском хозяйстве.

Мы видим причины наших трудностей: объективные и субъективные, психологические. Если бы их не видели, то действовали бы кавалерийским наскоком. В огромном, сложном деле это ничего не даст, только дискредитирует всю нашу аграрную политику на ближайшем этапе развития страны. Позтому с величайшим тактом, но и с величайшей активностью надо идти к тому, чтобы на основе познания реальности осваивать новые методы. Надо добиться, чтобы в стране — и не только в сельском хозяйстве, но везде — деньги зарабатывались. Нельзя платить деньги, если нет должных результатов по количеству и качеству труда. Если это будет последовательно проводиться в жизнь, тогда все станут и сами искать новые пути.

Если каждый будет получать за конечный продукт — в зависимости от его количества и качества, тогда у нас все будет. Будут средства производства, будут товары народного потребления. А если каждый в любой отрасли хозяйства будет хитрить, ловчить, думать только о себе, не будет откатиться на веле время, то откуда спрашивается, у нас будет товар и чем отоварить деньги?

При социализме все должны работать, причем работать сознательно, коллективно, с элементами энтузиазма, соревновательности, понимая, что это — твоё общество. Позтому, повторю, надо так ставить вопросы: нельзя платить незаработанные деньги, в том числе и аппарату управления, науке, всем, тогда все научит ответы, как быстрее выйти на новые, самые эффективные формы хозяйствования, жизнь их будет прямо подталкивать к арендным отношениям, к перестройке экономических отношений.

Я весьма удовлетворен состоявшимся разговором. Проблема конкретного характера, которые здесь были подняты, мы учтем при разработке политических решений, а главное — при разработке законов об аренде о землепользовании, работа на которых разворачивается.

Мы должны выйти со стратегическими соображениями предложениями по вопросам аграрной политики на пленум ЦК КПСС. Вместе с тем этот документ будет опираться на сколько постановлений Совещания Министров СССР, относящихся к перестройке экономических отношений управления, социальному устройству, вопросам науки и техники, кадровому обеспечению. Все эти вопросы, безусловно, должны обсуждаться и решаться с тем, чтобы сдаться и социально-экономические, и научно-технические, правовые предпосылки для того, чтобы открыть еще большую дорогу для прогресса аграрного сектора.

А это, еще раз повторю, очень нужное стране, народе! Это самая приоритетная задача, которую мы должны решать в условиях перестройки. Благоприятно вас всех за активное участие.

Во встрече приняли участие товарищи Медведев В. А., Иванов В. П., Рыжков Н. И., Слюков Н. Н., Власов А. В., Масков Ю. Д., Балкано О. Д., заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госнаб СССР Л. А. Воронцов, заместитель Председателя ЦК КПСС, председатель Бюро Совета Министров СССР, председатель Бюро машиностроения Ю. Силаев.

(ТАСС)

БОЛЬШЕ ХЛОПКА РОДИНЕ!

Сводка

1988

о ходе заготовок хлопка в республике

НА 14 ОКТЯБРЯ (первая декада — выделено за день, вторая — с начала сезона, третья — в том числе машинного сбора за день, четвертая — с начала сезона в процентах к плану)

Хорезмская	1,30	93,60	0,90	55,74
Ташкентская	1,94	93,53	2,02	98,48
Кашкардаринская	1,85	82,15	1,68	70,79
Бухарская	2,70	77,99	2,40	61,04
Каракалпакская АССР	1,78	76,79	1,87	75,73
Сырдарьинская	2,32	74,19	2,71	83,47
Сурхандарьинская	1,84	72,39	1,92	85,81
Ферганская	1,69	72,26	0,96	34,72
Наманганская	1,68	71,58	1,55	49,66
Андижанская	1,13	57,34	0,60	23,30
Самаркандская	2,30	51,81	2,57	44,16
По Узбекистану	1,92	73,50	1,83	63,32
В том числе тонковолокнистого:				
Сурхандарьинская	2,14	82,00	3,30	141,34
Наманганская	1,44	78,02	—	—
Кашкардаринская	2,82	71,38	4,88	101,90
Самаркандская	2,50	52,78	2,07	18,17
Бухарская	0,39	8,83	—	—
По Узбекистану	2,25	74,75	3,77	122,12

Острый сигнал добровольно или принудительно оказались на сборе хлопка учащиеся училища?

Переступая порог штаба хлопковой страды, расположенного в здании Янгильского горисполкома, — таджикское областное педагогическое училище? — переспрашивает дежурный Ш. Урмаилов. — Нет, заданий никаких мы им не устанавливаем. Как можно? Ведь оказывают помощь добровольно. А работаю хорошо. К примеру, 12 октября каждый из 220 учащихся собрал в колхозе «Октябрь» по 46 килограммов сырья, с начала сезона — 310 тонн.

Еду в колхоз «Октябрь», где разместились учащиеся этого училища.

— Нет, не по собственному желанию оказались мы здесь, — с ходу опровергает преподаватель училища К. Шакиров. — 21 сентября к нам поступил приказ из Министерства народного образования, на следующее утро выехали с пожитками.

Кабул Закирович возглавлял группу сборщиков. Директор О. Эминов спешно уехал в отпуск, заместил директора Н. Мирхамидова была занята орга-



НА СНИМКЕ: Саева, Нарбадам и Ортикова Ахмедовы на хлопковом поле. Каждая из них собирает более 200 килограммов хлопка в день.

Фото Ш. ТУРАЕВА.

директора.

— 21 сентября мы получили приказ, подписанный нашим министром, о немедленном выезде на месяц на сбор плодово-овощных культур, — говорит Валентина Егорова. — А во вторник, 11 октября вдруг телеграмма из министерства: в недельный срок приступить к учебному процессу.

Вот и согласовывает вопросы во всех инстанциях замдиректора училища.

— Нет, у меня оно не было, — сказал первый секретарь Янгильского горкома партии Ш. Дадабаев. — Но ответственность с себя снять не хочу. Хлопок — тот же продовольственный товар. Из него мы получаем и масло, и жмых. Да и собирать его легче, чем овощи. Потому в штабе и было принято решение направить их, исходя из приказа министерства, на этот участок. Норму им никто не устанавливал. Пусть помогут по мере своих сил и возможностей. Ведь не секрет, что у нас многие старшеклассники после учебы по просьбе родителей трудятся вместе с ними на полях колхозов.

По просьбе или по принуждению? В том же колхозе «Октябрь» встретил ватагу мальчишек-футболистов на школьной спортплощадке, интересуюсь у одного из них: собирает ли он после занятий хлопок?

— Лично я нет, — ответил, представившись, семиклассник Г. Раимджанов. — А брат из девятого класса собирает.

Захожу на урок в девятый класс. Дружно поднимаются из-за парт ребята. Подхожу к рослому юноше и спрашиваю, сколько килограммов хлопка собрал он вчера?

— Девять, — отвечает А. Базарбаев.

— А где?

Тут слышны шепот ученицы. На узбекском языке она подсказывает, что нужно ответить: «Скажите, помогаем родителям в их бригадах». Велико же было ее смущение, когда я, по-узбекски тут же сказал, о чем думаю относительно ее подсказки. В нависшей тишине класса раздались вдруг требовательный голос вошедшего директора школы А. Абдуллаева. Дескать, по какому такому праву и без его высокого ведома допрос? В его кабинете точно также отреагировали и два сидящих там представителя Янгильского района. Один при этом назвал себя — мол, тождество Абдусаматов, другой наоборот отказался назвать данные хотя редакционного удостоверения.

Вопросов много.

Кто на них ответит? В МАГАИ. Сиб. корр. «Правды Востока». Янгильский район.

СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

УРГЕНЧ, 14 октября. (УзТАГ). Сегодня здесь состоялась сессия Хорезмского областного Совета народных депутатов. Ее участники обсудили задачи местных Советов народных депутатов области по ускорению реализации Продовольственной программы в свете решений XIX Всесоюзной партийной конференции.

Сессия рассмотрела и одобрила генеральную схему управления народным хозяйством Хорезмской области.

На сессии рассмотрен организационный вопрос в связи с избранием первым секретарем Хорезмского обкома партии Р. М. Худайбаегова освобождена от обязанностей председателя областного исполнительного комитета.

Пылтливость ученого, сочетающаяся с опытом практической работы, — эти качества особенно ценны сегодня, на новом витке обновления нашего общества. Академик Академии наук Узбекской ССР Саид Каримович Зиядуллаев в полной мере обладает такими качествами. Крупный ученый-экономист, он известен не только глубокими исследованиями в области экономики, но и как организатор плановой работы, вложивший много сил и энергии в развитие народного хозяйства республики.

Трудовая деятельность С. Зиядуллаева началась в 1938 году, после окончания Московского коммунально-строительного института. Несколько лет работал на инженерном-экономистом в плановых учреждениях Ташкента. В первый послереволюционный год С. Зиядуллаев был доверено возглавить Министерство протоматериалов.

В 1948 году С. Зиядуллаев выдвинут на должность председателя Госплана Узбекской ССР и заместителя Председателя Совета Министров республики, на которой он проработал с небольшими перерывами до 1974 года. Особое место в биографии Саида Каримовича занимает освоение Голубой степи.

воспитывать достойных защитников Родины

О перестройке работы по военно-патриотическому воспитанию допризывной молодежи и подготовке ее к действительной военной службе шел разговор на состоявшемся 14 октября в Ташкенте расширенном заседании военного совета Краснознаменного Туркестанского военного округа.

В докладе, с которым выступил командующий войсками ТуркВО генерал армии Н. И. Попов, и в выступлениях отмечалось, что за последние два года на предприятиях и в учебных заведениях Узбекистана и Туркменистана стали больше уделять внимания военно-патриотическому воспитанию молодежи. Значительно улучшилась материально-техническая база по начальной военной подготовке в школах, профтехучилищах, повысилось качество обучения специалистов для Вооруженных Сил в школах ДОСААФ. Созданы и успешно функционируют спортивные-оздоровительные лагеря для допризывников, где ребята приобретают персональные военные навыки.

Однако, подчеркивалось на заседании, используются далеко не все резервы коренного улучшения работы с молодежью. По-прежнему острой является кадровая проблема. В школах и профтехучилищах еще много преподавателей русского языка и начальной военной подготовки, имеющих слабые знания. Среди воюющих есть люди, не служащие в армии и не знающие по-настоящему военного дела. В результате этого среди призывников сохраняется большой процент юношей, не владеющих русским языком и имеющих слабую физическую подготовку. Во многих учебных заведениях еще не созданы отвечающая современным требованиям материальная база по начальной военной подготовке.

В заседании военного совета Краснознаменного Туркестанского военного округа приняли участие первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Р. Н. Нишанов, второй секретарь ЦК Компартии Туркменистана С. М. Нестеренко, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР А. П. Романовский.

(УзТАГ).

Слово об ученом

Здесь он в качестве начальника Главгосподострестрой умело руководил многотысячным коллективом осветителей.

Почти четверть века С. Зиядуллаев стоял во главе всей плановой работы в республике, одновременно теоретически обобщая опыт социалистического строительства в региональных условиях. Ему принадлежит немалая заслуга во внедрении в практику принципов оптимального сочетания текущих и перспективных планов, утверждения научного прогнозирования и совершенствования территориальной организации общественного производства.

Богатый опыт практической и научно-исследовательской деятельности обобщен академиком в ряде монографий: «Промышленность Узбекистана и основные экономические проблемы ее развития», «Планирование и развитие экономики Узбекской ССР», «Индустриализация Советского Узбекистана» и других.

Возглавляя с 1974 года совет по изучению производительных сил Академии наук республики, С. Зиядуллаев внес весомый вклад в совершенствование структуры размещения предприятий, формирование крупных промышленных комплексов, повышение эффективности использования трудового и природного потенциала Узбекистана. Под его руководством проводятся научные разработки долгосрочных прогнозов развития и размещения производительных сил республики, комплексной программы научно-технического развития Узбекской ССР до 2010 года. В связи со складывающейся демографической и экологической ситуацией все больше привлекают внимание ученых водные ресурсы, охрана окружающей среды.

Своим 75-летним юбилей Саид Каримович Зиядуллаев встречает в расцвете сил и энергии, полный творческих замыслов. Научная общественность республики желает ему доброго здоровья, долгих лет жизни и новых успехов в научной деятельности.

С. УСМАНОВ, Академик ВАСКНИЛ.

Редактор Р. А. САФАРОВ.

НЕДЕЛЯ ГОЛУБОГО ЭКРАНА

ПОНЕДЕЛЬНИК

17 ОКТЯБРЯ

7.00 «120 минут». 9.05 Футбольное обозрение. 9.35 Новости. 9.45 «С вечера до полудня». Художественный фильм. 1-я серия. 18.00 Новости. 18.10 «Проектор перестройки». 18.30 «Время». 18.35 «Время». 18.40 «Время». 18.45 «Время». 18.50 «Время». 18.55 «Время». 18.58 «Время». 19.00 «Время». 19.05 «Время». 19.10 «Время». 19.15 «Время». 19.20 «Время». 19.25 «Время». 19.30 «Время». 19.35 «Время». 19.40 «Время». 19.45 «Время». 19.50 «Время». 19.55 «Время». 20.00 «Время».

9.00 Утренняя гимнастика. 9.15 «Как закатилась сталь». 9.20 «Время». 9.25 «Время». 9.30 «Время». 9.35 «Время». 9.40 «Время». 9.45 «Время». 9.50 «Время». 9.55 «Время». 10.00 «Время».

10.15 «Время». 10.20 «Время». 10.25 «Время». 10.30 «Время». 10.35 «Время». 10.40 «Время». 10.45 «Время». 10.50 «Время». 10.55 «Время». 11.00 «Время».

СРЕДА

19 ОКТЯБРЯ

7.00 «120 минут». 9.05 «Делай как я, делай лучше нас». 10.05 «Рабыня Изаура». 4-я серия. 11.10 «Новости». 11.20 «А. Медиков. Фрагменты из балета «Легенда о любви». 18.00 «Время». 18.10 «Проектор перестройки». 18.20 «Млатина из Наурана». О жизни и культуре северных народностей. 18.45 Премьера документального телефильма «Трое в главной роли». 17.15 Програм-

ЧЕТВЕРГ

20 ОКТЯБРЯ

7.00 «120 минут». 9.05 Футбол. Отборочный матч чемпионата мира. Сборная СССР — сборная Австрии. 10.45 «Время». 10.55 «Рабыня Изаура». 5-я серия. 11.10 «Время». 11.20 «Время». 11.30 «Время». 11.40 «Время». 11.50 «Время». 12.00 «Время».

12.10 «Время». 12.20 «Время». 12.30 «Время». 12.40 «Время». 12.50 «Время». 13.00 «Время». 13.10 «Время». 13.20 «Время». 13.30 «Время». 13.40 «Время». 13.50 «Время». 14.00 «Время».

СУББОТА

22 ОКТЯБРЯ

7.00 «120 минут». 9.05 «Делай как я, делай лучше нас». 10.05 «Рабыня Изаура». 4-я серия. 11.10 «Новости». 11.20 «А. Медиков. Фрагменты из балета «Легенда о любви». 18.00 «Время». 18.10 «Проектор перестройки». 18.20 «Млатина из Наурана». О жизни и культуре северных народностей. 18.45 Премьера документального телефильма «Трое в главной роли». 17.15 Програм-

ПЯТНИЦА

21 ОКТЯБРЯ

7.00 «120 минут». 9.05 «Делай как я, делай лучше нас». 10.05 «Рабыня Изаура». 4-я серия. 11.10 «Новости». 11.20 «А. Медиков. Фрагменты из балета «Легенда о любви». 18.00 «Время». 18.10 «Проектор перестройки». 18.20 «Млатина из Наурана». О жизни и культуре северных народностей. 18.45 Премьера документального телефильма «Трое в главной роли». 17.15 Програм-

РАДИОГИД «ПВ»

В передаче «Узбекстан индустриальный» 17 октября заводской отделом производственно-массовой работы и заработной платы тов. В. М. Шабанов расскажет о качестве новых принципов соревнования на предприятиях столичной области. Как обычно, в понедельник, в 8.30 по 2-й программе звучит «Музыкальный венок».

18 октября вас приглашает популярная передача «После полудня», которая составляется по заявкам радиослушателей.

О том, как труженики совхоза имени Карла Маркса Нишанского района Кашкардаринской области завершают уборочную, расскажет в передаче «Будни села» (19 октября, 1-я программа), (18.15) директор хозяйства С. Ходжакулов. «Узбекистан индустриальный» (1-я программа, 12.10) познакомит с итогами рейда по autopредприятиям Ургенча.

Разнообразна тематика передач литературно-драматического вещания. В очередном выпуске «Творчество молодежи» (19 октября, 2-я программа, 20.30) интервью с художественным руководителем и главным режиссером театра-студии «Ильхом» М. Вайлем об особенностях открывшегося сезона. Надеюсь, интерес вызовут стихи Р. Гумерова и инсценировка рассказа «Счастье в подарок» молодого прозаика А. Дильмарова.

Подросткам, родителям, педагогам, работникам внешколь-

РАДИОГИД «ПВ»

ных учреждений адресована передача «Огонек» (21 октября, 1-я программа, 19.20). Ведущие ее — журналист Ю. Егоров и режиссер Б. Грейс затрагивают разные темы. О шестифе старшеклассниках над стариками, инвалидами, всеми, кто нуждается в заботе, размышляет Н. Ким, десятиклассница ташкентской школы № 161. Тем продолжает корреспондент Хорезмского радио И. Альтман, ведя репортаж из Хишинского детского дома. Состоит разговор о юных токсикоманах.

21 октября вас вновь приглашает популярная передача «После полудня».

Об опыте индивидуального жилищного строительства в Ташкентском районе Ферганской области рассказывает радиожурнал «Строитель Узбекистана» (22 октября, 1-я программа, 12.10). В 13.30 по той же программе звучит музыкальное обозрение «Читай ваши письма».

Как всегда, в событиях культурной жизни поможет ориентироваться радиожурнал «В мире творчества» (22 октября, 1-я программа, 18.30). Он сообщает итоги регионального семинара-совещания по вопросам русскоязычной литературы. Слушатели такие узнают интересные подробности гастроль в Ташкенте заслуженных артистов Узбекской ССР Аллы Юшери и Стаханы Рахимова, вспоминают последние работы театра имени Горького.

РАДИОГИД «ПВ»

9.00 «Ассаламуалейку». Информационно-музыкальный информационный блок. 10.00 «Субботний эфир». 10.30 «Субботний эфир». 11.00 «Субботний эфир». 11.30 «Субботний эфир». 12.00 «Субботний эфир». 12.30 «Субботний эфир». 13.00 «Субботний эфир». 13.30 «Субботний эфир». 14.00 «Субботний эфир». 14.30 «Субботний эфир». 15.00 «Субботний эфир». 15.30 «Субботний эфир». 16.00 «Субботний эфир». 16.30 «Субботний эфир». 17.00 «Субботний эфир». 17.30 «Субботний эфир». 18.00 «Субботний эфир». 18.30 «Субботний эфир». 19.00 «Субботний эфир». 19.30 «Субботний эфир». 20.00 «Субботний эфир». 20.30 «Субботний эфир». 21.00 «Субботний эфир». 21.30 «Субботний эфир». 22.00 «Субботний эфир». 22.30 «Субботний эфир». 23.00 «Субботний эфир». 23.30 «Субботний эфир».